



Asociace strážníků obecních a městských policíi ČR

Městská policie hl. m. Prahy
Korunní 98
101 00 Praha 10
WWW.ASOMPCR.CR
tel. 224 212 532

V Praze dne 18. února 2016

Parlament ČR
Poslanecká sněmovna

Vážené poslankyně, vážení poslanci Parlamentu České republiky.

Dovoluji si Vás oslovit v návaznosti na blížící se projednávání novely Zákona č. 553/1991 Sb. O obecní policii.

Ministerstvo vnitra ČR připravilo po připomínkovém řízení velmi vyváženou a poměrně omezenou změnu výše uvedeného zákona. V méně podstatných částech navrhované změny se jedná spíše o upřesňující citaci částí zákona a v podstatné části se jedná o zpřísnění podmínek pro samotné strážníky, jako uchazeče o práci strážníka, stejně tak zpřísnění posuzování spolehlivosti a bezúhonnosti strážníků. Návrh také prolamuje věkovou hranici 21 let, kdy se mohl občan ČR stát strážníkem. Důvodem je skutečnost, že k Policii se mohou uchazeči hlásit již po dovršení 18 let a není tedy odůvodněné, aby tomu tak nemohlo být i u strážníků. Problém vznikl pouze v možnosti vydání zbrojního průkazu, který však pro strážníky ve věku do 21 let není pro výkon práce strážníka nezbytný. Fakticky však uchazeči stejně mohou nastoupit k obecní policii po dokončení úplného středního vzdělání zakončeného maturitní zkouškou a po nástupních formalitách spojených s přijetím do obecní policie. Fakticky tedy uchazeč může nastoupit k obecní policii po dovršení 19 let, spíše však v polovině 20 roku věku. Tato úprava umožní větší rozsah výběru uchazečů o práci strážníka a také přispěje k pracovnímu uplatnění středoškoláků po ukončení středoškolského vzdělání.

Prakticky jen jedna zásadnější navrhovaná změna Zákona o obecní policii rozšiřuje pravomoc strážníků. Jedná se o větší rozsah oprávnění při vstupu do živnostenské provozovny, ale to jen v případech, kdy s tímto vstupem souvisí bezprostředně probíhající protiprávní jednání a nelze sjednat nápravu jiným způsobem, než vstupem do živnostenské provozovny v uzavírací době. Tuto novelu si vynutily okolnosti, za jakých jsou k tíži občanů provozovány zejména bary a restaurace a to v nočních hodinách. Vzhledem k tomu, že tyto zákroky probíhají výhradně v režimu narušování veřejného pořádku a občanského soužití, což je dominantním úkolem obecní policie, je úprava pravomoci v této oblasti odůvodněná.

Sám za svoji 24 letou praxi vnímám celkový rozsah oprávnění strážníků, včetně případného schválení této novely, za optimální a **nevidím příliš prostoru pro různé návrhy některých jednotlivců prolomit pravomoci, například oprávnění nosit dlouhé zbraně, užívat rozsáhlejší donucovací prostředky** a podobně. Pokud by k takovéto úpravě dospěla výrazně zhoršená bezpečnostní situace, pak by teprve byl důvod o rozsáhlejší novele a oprávnění strážníků uvažovat.

Chtěl bych Vás také vyzvat k určitému zamyšlení nad působením celé profesní skupiny „strážník obecní policie“, neboť vzhledem k velmi nepopulárním činnostem, které strážníci musí vykonávat, je společenský pohled poměrně zdeformovaný a k tomu přispívají i různé polopravdy nebo vyslovené nepravdy šířené na úkor strážníků. Za jeden z příkladů mohu uvést nasazování tzv. botiček, odtahy vozidel a stálý evergreen odpůrců – měření

rychlosti. Činnosti strážníků, ať se mnohdy mohou zdát účelové nebo pro zajišťování dodržování právních předpisů nepodstatné, směřují vždy jen k tomu, aby si každý občan tohoto státu, včetně návštěvníků ze zahraničí uvědomil povinnosti a nejenom práva.

Příští rok to bude 25 let, co první strážníci začali ve prospěch obcí a občanů působit v oblasti bezpečnosti. Vysoký podíl na bezpečném prostředí v České republice nelze strážníkům upřít. Je i na politicích a poslancích, aby se oprostili od osobních sympatií a antipatií, mnohdy ovlivněných vlastním porušením právních předpisů, které strážníci odhalili a řešili, a aby se náhled na strážníky změnil. Strážníci na rozdíl od policistů ve srovnatelné pouliční hlídkové službě nemají žádné možnosti kariérního postupu, nemají výsluhy a ani žádné jiné sociální výhody. Přesto drtivá většina z nich svou práci vykonává ku prospěchu občanů, a to bohužel dodnes bez odpovídajícího uznání.

Věřím tedy, že při svém projednávání zaujmete zcela objektivní stanovisko nezátížené nepodloženými argumenty a výjimečnými excesy, kterých se dopouštějí všechny společenské vrstvy a profese.

Bc. Miroslav Stejskal
předseda ASOMP ČR